

# 吴忠:锚定示范市 绘就民族团结新图景

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。

近年来,吴忠市突出主线地位、围绕主线任务、落实主线要求,牢记嘱托、赓续传统、创新实践,全市民族团结进步事业呈现新气象,迎来历史上最好的发展时期:率先在全国实现民族团结进步创建示范市、县(区)两级全覆盖,全市各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

去年以来,吴忠市锚定高标准建设铸牢中华民族共同体意识示范市目标,不断完善党领导下的民族工作体制机制,实施凝心铸魂、文化浸润、共富共享、深化创建、法治护航、党建引领“六大行动”,奋力在铸牢中华民族共同体意识工作中作出高标准示范。



盐池县干部群众开展重走“长征路”活动。



同心县“薪火相传”老干部宣讲团进校园开展宣讲活动。



吴忠市举办“同心圆会客厅”活动。



各族群众欢聚一堂喜迎国庆。



红寺堡区以优秀传统文化沁润人心。



青铜峡市幼儿园师生展示民族服装。



黄河从吴忠市横穿而过。

## 各民族互嵌共融

9月12日,吴忠市利通区第二十一届社区邻居节启幕。本届社区邻居节以“邻里情一家亲”为主题,将持续到9月30日。其间将开展百家宴、非遗展示、志愿服务、农产品展销等10项活动,促进各族群众共居共学、共建共享、共事共乐。

《歌唱祖国》《爱我中华》……启幕式当天,利通区12个乡镇合唱团拉歌,向伟大祖国表白,从社区邻里和睦,到乡镇亲密互动,生动演绎民族一家亲的利通实践。

2005年,利通区举办首届社区邻居节,发展至今已从一个试点乡镇扩展到所有乡镇,实现一年一届常态化举办,累计开展1500多场睦邻活动。

21届社区邻居节,利通区以邻里和睦叙民族情深,让47万辖区各族群众共筑一颗“中国心”,社区邻居节成为民族团结的一张亮丽名片。

吴忠市积极促进各民族广泛交往交流交融,连续42年开展“民族团结进步月”活动,引导各族群众共同建设守望相助、手足相亲的和谐家园。

全域推进示范创建。以市级“铸

牢共同体 建设新吴忠”为总揽,持续擦亮县级“石榴花开圆梦利通”“石榴花开青更浓”“红融入”等“1+5+N”民族工作品牌。以志愿服务、移民文化、黄河文化、红色文化、长城文化为主题,打造提升横向覆盖各县(市、区)、纵向链接“十进”领域的5条铸牢主题示范带。以乡(镇)、社区、企业等为主体,延伸创建触角,打造“红石榴”警务室、班组、服务窗口等“微创建”单元150多个,形成全面推动、全域覆盖、全员参与的浓厚创建氛围。近三年来,全市荣获全国民族团结进步模范集体1个、模范个人2人,全区民族团结进步模范集体12个、模范个人22人。

全面推进互嵌式社区构建。将全市93个城市社区、499个行政村划分为5009个网格,打造“邻居里”“红色微客厅”等133个网格党群服务驿站、190个暖心服务站,构建“一刻钟服务圈”,确保各族群众能在步行15分钟范围内享受到便捷服务,不断拓展全方位嵌入的实践路径。全面推广“金花园”式民族团结社区经验,持续开展以“邻里百家宴”、社火展演、非遗体验、体育赛事、共度“我们的节日”等为内容的社区邻居节、农民丰收节、乡村大集、“村晚”、“村BA”等群众性联谊活动1500余场次,不断促进各民族互嵌共融。

用好东西部协作、友好城市共建和定点帮扶等政策。连续两年开展“做石榴籽·铸中华魂”跨地区青少年交流活动,吴忠市利通区朝阳小学与安徽省马鞍山市厉阳第二小学、利通区第一小学与湖北省宜昌市葛洲坝实验小学等多校开展交流合作。广泛运用“云连线”书信往来、实地交流等形式,带动全市621所学校10万余名中小学生参加线上线下交流活动。以创业就业为抓手,推进“一家亲”各族群众互嵌式发展计划,主动对接山东省烟台市蓬莱区、福建省莆田市城厢区,签订劳务合作协议,输出吴忠市务工人员10万余人次。以“中华情”为品牌,推动旅游促融,统筹“六大文旅主题”资源,打造黄河大峡谷等5条精品线路。深化以文促融,举办“花儿漫塞上·黄河九曲香”西部“花儿”歌会、全国百趟专列浪宁夏(吴忠)等文旅活动,有力促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。

## 我们共有一个家

9月10日,同心县“薪火相传”老干部宣讲团走进同心县第二小学。这些银发老人唱红歌、说快板、扭秧歌,燃爆了学校操场,引起孩子们的强烈共鸣,一双双小手齐齐挥舞着鲜艳的国旗。革命薪火,在老与幼之间相传;红色血脉,于革命老区得以赓续。

“哪里有了共产党,呼儿咳哟,哪里人民得解放……”其间,宣讲团成员马希伟身着红军军装,为孩子们倾情演唱《东方红》,情景交融,代入感很强,更是将宣讲现场气氛推向高潮。

2017年,同心县“薪火相传”老干部宣讲团成立,现有团员51人,年龄最大的80岁,年龄最小的61岁,平均年龄66岁。近年来,他们宣讲1675场次,覆盖115万人次,将革命精神送到群众心田。

吴忠市坚持把铸牢中华民族共同体意识与地域文化相结合,构筑各民族共有的精神家园。

创新开展“感恩母亲河——行走的思政课”实践活动,重点推出探寻红色印记、感悟思想伟力、赓续黄河文化、体味家乡之美四大主题活动,将思政课融入社会大课堂,实现思政课一体化。成立“吴爱中华”宣讲团,用好“红融入”“兰花芬芳”“薪火相传”等78个市级宣讲品牌,广泛开展主题宣讲活动1000多场次,受众20余万人次。

在“唱响新时代黄河大合唱”、早茶美食文化节等大型活动中,全面贯穿铸牢中华民族共同体意识主线。持续擦亮“志愿之城”“好人之城”品牌,成功创建全国文明城市。培育选树李小平、张丽萍、徐海侠等“中国好人”为

全国、全区民族团结进步模范个人。深入推进中华民族现代文明浸润行动,以“同心圆会客厅”“石榴籽微讲堂”等形式,开展民族团结进步先进事迹展播60余期,引导各族群众向先进看齐,树文明新风。

吴忠市建成铸牢中华民族共同体意识教育基地20个,对宁夏移民博物馆、宁夏长城博物馆等公共文化场馆的解说词、展陈内容进行优化提升,充分体现“五个共同”的中华民族历史观。打造牛家坊“石榴籽”创业街、社区“红石榴家园”、乡村“民族团结故事长廊”等实践阵地200多个,在重要路段、公交站点插花式开展宣传,开设3条以政策宣传为主要内容的“红石榴”公交专线,让各族群众在潜移默化中增进“五个认同”。



吴忠城区风景如画。